

В Комитет по правам человека ООН
в соответствии с Факультативным протоколом
к Международному пакту о гражданских и
политических правах

Жалоба

г. Баку, Азербайджанская Республика

11 ноября 2012 г.

I Информация об авторе жалобы:

Сулейманов Джаваншир Ислам оглы, гражданин Азербайджанской Республики, адвокат, член Коллегии адвокатов Азербайджанской Республики, доктор юридических наук, профессор, Президент Международной организации правовых исследований, родился 28 октября 1950 г. в г. Тбилиси, Грузия.

Адрес: AZ1008, Азербайджанская Республика, г. Баку, пр. Хатаи, 15, тел: +994-12-4969577, факс: +994-12-4969573, e-mail: info@iolr.org

от имени: Махмудов Шарафатдин Зейдуллаевич, 17.12.1973 г.р., уроженец Гусарского района Азербайджана, гражданин Азербайджанской Республики, семейный, имеет несовершеннолетнего сына, по национальности лезгин, проживал в г. Гусары, ул. Т. Исмаилова, 144, содержится под стражей в Бакинском следственном изоляторе, признан политзаключенным – узником совести.

Настоящая жалоба подается с согласия и по просьбе Махмудова Ш.З., который выдал мне доверенность и заключил договор на защиту его прав и интересов (приложение №1 и 7).

II Затрагиваемое государство и нарушенные статьи

Азербайджанская Республика

О нарушении статей 2, 7, 9, 14, 17, 18, 19, 26 и 27 Международного пакта о гражданских и политических правах

III Исчерпание внутренних средств правовой защиты и применение других международных процедур

По вопросам пыток, бесчеловечного обращения, произвольного ареста и содержания под стражей, права на защиту, нарушения неприкосновенности жилища, дискриминации все внутренние средства правовой защиты исчерпаны.

Жалобы по этим вопросам поданы в суд первой инстанции, решения которых обжалованы в апелляционном порядке.

Законодательство Азербайджанской Республики не предусматривает подачу жалоб по данным вопросам в кассационном порядке в Верховный суд. Решение апелляционного суда является окончательным.

Кроме того, аналогичные жалобы были поданы главе государства, Генеральному прокурору, Министрам внутренних дел, юстиции, национальной безопасности, омбудсмену, депутатам парламента и в другие органы власти и управления Азербайджанской Республики. Однако, все жалобы были направлены для приобщения к уголовному делу.

Все жалобы Махмудова Ш.З. и членов его семьи рассматриваются необъективно, нарушения и пытки продолжаются, а это ведет к необоснованному осуждению.

В другие международные организации официальные жалобы не подавались.

Изложение фактов

Около десяти лет Махмудов Ш.З. и группа жителей Гусарского района Азербайджана являются последователями одного из течений в Исламе, называемого некоторыми ваххабизмом, а другими – салафизмом. Отличительными признаками приверженности к данному религиозному учению, относимому к суннизму, являются длинные бороды и некоторые особенности верхней одежды (укороченность брюк и т.п.).

Сами последователи данного течения выделение их из Ислама считают необоснованным, утверждая, что являются истинными мусульманами.

Данное течение не является радикальным, его последователи признают светскую власть, призывают к честности, порядочности, доброте, дружбе и миру, категорически не приемлют терроризм, сепаратизм и другие противоправные проявления, основываются в жизни на общечеловеческих ценностях, не употребляют спиртное, наркотики и табачные изделия и т.п.

Участие в деятельности этого религиозного течения в Азербайджане не запрещено, т.е. разрешено.

Подобное поведение и мышление импонирует многим честным и порядочным людям, в результате чего число приверженцев данного религиозного течения увеличивается быстрее, чем количество членов правящей в Азербайджане партии.

Однако, с некоторых пор власти Азербайджана опасаются единства людей, осуществляемого вне стенок правящей партии и проправительственных объединений, пытаются всяческими способами пресечь его.

Изложенное явилось одним из мотивов незаконных действий властей по искусственному сокращению в Азербайджане количества потенциальных оппонентов, выражающемуся в незаконном лишении их свободы.

Другой, не менее важной и взаимосвязанной с первой, причиной незаконного ареста Махмудова Ш.З., явилось его неумышленное посягательство на основы власти – коррупцию, выразившееся в наивном восприятии демагогических, провокационных и декларативных заявлений о необходимости борьбы с ней и осуществлением в связи с этим правозащитной деятельности на региональном уровне.

В течение 2010-до августа 2012 г.г., осуществляя правозащитную деятельность Махмудов Ш.З. и его единомышленники направляли в различные органы власти и управления, в т.ч. Президенту, Генеральному прокурору, министрам МВД и МНБ Азербайджана десятки заявлений о многочисленных

фактах коррупции в Гусарском районе, хищениях при строительстве АТС и других объектов, взяточничестве и т.п.

Вместо принятия каких-либо мер по борьбе с коррупцией, руководство района стало угрожать жалобщикам расправой. Их вызывали в полицию, где угрожали подбросить наркотики или оружие, если они не прекратят жаловаться, составляли подложные протоколы об административных преступлениях, установили явную демонстративную слежку.

В начале 2012 г. преследование Махмудова Ш.З. и его единомышленников со стороны работников полиции и прокуратуры Гусарского района достигло апогея. Их матерям и другим членам семьи было объявлено, что жалобщики в ближайшее время будут арестованы, перед домами было организовано постоянное демонстративное дежурство работников полиции, неоднократно в мечеть приходили полицейские и прерывали богослужения, Махмудов Ш.З. и другие останавливались на улицах и подвергались проверкам.

В ответ на подобные действия, с весны 2012 г. Махмудов Ш.З. и его единомышленники стали еженедельно направлять в органы власти и управления в г. Баку (Президенту, министрам, генеральному прокурору и др.) многочисленные заявления о том, что в отношении них готовится провокация, им угрожают подбросить наркотики и оружие и арестовать.

Об этих жалобах незамедлительно становилось известно руководству Гусарского района, в результате чего преследование Махмудова Ш., его единомышленников и членов их семей усилилось, приобретало извращенные формы.

По совету друзей, 3 августа 2012 г. приблизительно в 19 часов, после молитвы в мечети, Махмудов Ш.З. вместе с тремя товарищами уехал в Баку.

4 августа 2012 г. из Баку Махмудов Ш.З. и его товарищи направили жалобы о преследовании в органы власти и управления, обратился на “горячий линии” радио “Азадлыг”, МВД, прокуратуры, аппарата омбудсмена.

На следующий день Махмудов Ш.З. возвратился в Гусары.

8 августа 2012 г. в 12 ч. 45 мин. при выходе из дома, около парка им. Г. Алиева, Махмудов Ш.З. без какого-либо постановления был задержан сотрудниками Гусарского РУП и Управления МВД по борьбе с бандитизмом и там же подвергнут принудительному личному обыску.

При этом ему в карман был подброшен пакетик с героином, который однако, попал за брюки и обнаружен не был.

После этого Махмудов Ш.З. был доставлен в Гусарский РУП, где повторно подвергнут принудительному обыску. Несмотря на протесты, с применением неправомерного воздействия и пыток, Махмудова Ш.З. вынудили раздеться, снять брюки и лишь после этого “обнаружили” подброшенные пакетики с героином.

Затем сотрудники полиции прибыли на квартиру матери Махмудова Ш.З. – Махмудовой Х. по адресу ул. Т. Исмаилова, 144, г. Гусары, где без какого-либо согласия и приглашения кого-либо проникли в жилище и имитировали производство обыска и обнаружение наркотиков, боеприпасов и гранат, в том числе под матрасом кровати, на которой спала Махмудова Х.

В “обыске” на квартире Махмудов Ш.З. не участвовал, т.к. в это время его насильно удерживали в автомашине в согнутом положении и не разрешали поднимать голову.

Вместе с тем, при обыске присутствовали другие лица (Азиза, Инара, Гюльнара и др.), которые в протоколе не указаны.

При задержании, личном обыске, в Гусарском РУП, в автомашине и в Управлении по борьбе с организованной преступностью Махмудов Ш.З. подвергался пыткам и жестокому обращению.

По результатам проведения указанных беззаконий в Гусарском РУП был составлен единый протокол, озаглавленный как “Протокол осмотра и выемки”.

В качестве основания производства “процессуальных действий” указаны ст. 10.4 и ст. 11 ч.3 п.3 Закона Азербайджанской Республики “Об ОРД”.

Путем пыток Махмудова Ш.З. вынудили подписать протокол и признать часть предъявленных ему подозрений в незаконном хранении боеприпасов и

гранат, которые он, якобы, нашел на берегу реки. Махмудов Ш.З. не владеет азербайджанским языком, но переводчиком обеспечен не был, ему дали перерисовать готовый текст признания.

Махмудов Ш.З. был задержан (лишен свободы) 8 августа 2012 г. в 12 час. 45 мин. в г. Гусары, однако в протоколе задержания время его составления указано в 17.00.

Законодательством Азербайджанской Республики, в том числе Законом “Об ОРД” в числе оперативно-розыскных мер не предусмотрено проведение личного обыска и обыска в жилых помещениях, а также осмотра карманов людей.

Между тем, 8 августа 2012 г., до возбуждения уголовного дела и появления в процессе фигуры подозреваемого, в 12 час.55 мин. Махмудов Ш.З. был подвергнут на улице личному обыску, что является незаконным.

После этого незаконно обыск был проведен в жилище Махмудова Ш.З. в ходе которого, как и на улице, ему были подброшены наркотики и боеприпасы.

Из содержания протокола видно, что работники полиции произвели именно обыск, а не осмотр, поскольку рылись в шкафах, постельном белье, личных вещах, посуде, книгах и других предметах домашнего обихода, открывали и проверяли содержание кладовок и хранилищ.

Согласно документов, Махмудов Ш.З. был задержан и признан подозреваемым лишь в 19 час.00 мин. 8 августа 2012 г.

Законодательство Азербайджанской Республики запрещает производство обысков и выемок до возбуждения уголовного дела.

Согласно ст. 11 Закона “Об ОРД”, решение об осуществлении оперативно-розыскных мер (в их число обыск не входит) может быть принято при поступлении из внушаемого доверие известного и беспристрастного источника информации о лице, готовящем либо совершившем преступление.

По делу подобный источник информации отсутствует, в связи с чем оснований для осуществления оперативно-розыскной деятельности не было, она проведена незаконна.

По делу отсутствует решение суда, о признании законными оперативных мер, проведенных без его согласия.

Это свидетельствует о том, что после их производства суд уведомлен не был и какие-либо документы ему не направлялись, а к делу приобщены копии неотправленных писем.

20 августа 2012 г. родственники Махмудова Ш.З. заключили с адвокатом Сулеймановым Д.И №000217 на его защиту в качестве обвиняемого.

21 августа 2012 г. указанный ордер-договор на защиту был представлен начальнику следотдела Управления по борьбе с бандитизмом МВД Э. Мамедову и получен под роспись следователем Ф. Бабазаде.

Одновременно, защитой были заявлены ходатайства о предоставлении копий процессуальных документов, подлежащих выдаче обвиняемому и его защитнику, а также ознакомлении с документами, оговоренными в УПК Азербайджана.

Однако, несмотря на повторные ходатайства и жалобы, до 3 сентября 2012 г. защитник Сулейманов Д.И. фактически от процесса был отстранен, какие-либо документы ему не представили и не ознакомили, в результате чего право Махмудова Ш.З. на защиту было грубо нарушено, он был лишен защиты.

В связи с изложенным, 3 сентября 2012 г. действия следователя Ф. Бабазаде, а также надзирающего прокурора в порядке судебного надзора были обжалованы в суд.

Одновременно, в суд были обжалованы факты пыток в отношении Махмудова Ш.З.

14 сентября 2012 г. судья Наримановского суда г. Баку Исмаилов А.А. жалобу защиты в отношении Махмудова Ш.З. отклонил, указав, что вопрос пыток проверяется прокуратурой.

Заявление защиты об искусственном затягивании проверки факта пыток для того, чтобы исчезли их следы, было проигнорировано.

После этого, незаконные действия органов следствия и дознания вновь были обжалованы в Наримановский суд и в Бакинский апелляционный суд, однако и эти суды вынесли незаконные решения.

В распоряжении защиты находятся десятки бесспорных доказательств фабрикации дел, подлогов и злоупотреблений, нарушений законов при задержании и арестах Махмудова Ш.З. в связи с осуществлением им правозащитной деятельности.

Указанные доказательства пока не преданы гласности, поскольку органы следствия, прокуратура и суды вместо устранения нарушений, начинают их покрывать.

Представитель
Махмудова Ш.З.
адвокат

Джаваншир Сулейманов

11.11. 2012 г.